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The Work serves as a document in delimitation of forms of recent utlli- 
zation of the East-Slovakian Lowland’s landscape in the way of applylng 
colour infrared space photographs [Kozmos-Priiroda] to present them by 
mieans of an interpretation scheme to a scale approximately 1:200,000, this 
to be compared to the map Landscape Types of the East-Slovakian Low- 
land, and on the basis of the comparation results it indicates the changes 
in utilization of the lowland’s landscape, caused by society activities. The 
space photographs used are marked for their spatial differentiation of hígh 
quality, for colours close to natural ones as to objects photographed, and 
for their being moderate in price, too.

ÚVOD

Spoločenské vplyvy dynamicky menia súčasnú krajinu v priestore a čase. 
Zaznamenať všetky aktuálne zmeny a priestorové ich dokumentovať [napr. v 
mape využitia krajiny) vyžaduje, najmä na rozsiahlych územiach, prekonať kla
sické metódy terénneho výskumu a mapovania. Je preto samozrejmé, že pri 
zázname zmien využitia krajiny a ich priestorovej dokumentácie sa už pravi
delne aplikujú rôzne typy leteckých a kozmických snímok. Prednosti ich vy
užitia vo vzťahu k mapovaniu foriem využitia krajiny sú uvedené v prácach [2, 
5, 6].

Cieľom našej práce bolo delimitovať formy súčasného využitia krajiny Výcho
doslovenskej nížiny a prezentovať ich prostredníctvom interpretačnej schémyi 
v mierke približne 1:200 000, túto porovnať s mapou Krajinné typy Východoslo
venskej nížiny [9] a na základe získaných výsledkov dokumentovať zmeny vo 
využívaní nížiny, spôsobené činnosťou spoločnosti. Pre splnenie uvedeného cie- 
fa sme sa rozhodli použiť spektrozonálne kozmické snímky, ktoré neboli do
teraz pri riešení predmetnej problematiky u nás aplikované. Tieto sa vyzna
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1 Interpretačná schéma predstavuje v zmysle práce [3J interpretátorom prekreslenú 
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čujú vysokou priestorovou rozlišovacou schopnosťou, farebnosťou blízkou prí
rodným farbám snímaných objektov, ako aj cenove výhodnou dostupnosťou.

POUŽITÉ MATERIÁLY A METODIKA

V práci sme aplikovali dve spektrozonálne kozmické snímky — pozitívy na 
transparentnej podložke, urobené z paluby kozmického nosiča typu KOZMOS- 
-PRIRODA, v auguste 1985, v originálnej mierke približne 1:275 000 a formáte 
30 X 30 cm. Použitý film je zvlášť citlivý na radiáciu v blízkej infračervenej 
časti spektra, kde má vegetácia vysokú odraznosť [10]. Nakofko povrchová 
voda absorbuje radiáciu v blízkej infračervenej časti spektra, na pozitívnych 
kópiách sa zobrazuje výraznými tmavými tónmi hnedej, hnedočervenej až čier
nej farby, pôda bez vegetácie rôznymi tónmi hnedej farby.

Cenným zdrojom informácií o formách využitia krajiny boli okrem spektro- 
zonálnych kozmických snímok aj interpretačné schémy v mierke 1:10 000, zís
kané interpretáciou multispektrálnych leteckých snímok z r. 1982 [3, 5]. Tieto 
pokrývali asi 80 % plochy nížiny. Predmetné informácie z pohraničných častí 
nížiny, ďalej severných častí — z okolia Vranova nad Topľou a Strážskeho, kde

VÝSLEDKY TEREN - 
NEHO mapovania

OSEVNÝ PLAŇ

NTERPÍ<ETAČNÁ SCHÉMA 
(ZOSTAVENÁ APLIKÁCIOU 
LETECKÝCH MULTISPEK.- 
TRÁLNÝCH SNÍMOK)

Obr. 1. Schéma dokumentujúca aplikovaný spôsob analógovej interpretácie spektrozo- 
nálnych kozmických snímok.
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Obr. 2. Ukážka porovnania dvoch častí intiarpretačných schém, zostavených aplikáciou 
multispektrálnych leteckých snímok [A — okolie Tušíc a Moravian, B — Bese) 
a spektrozonálnych kozmických snímok [A’ B ). Interpretované časti: 1 — ur
banizovaná a technizovaná krajina, 2 — lesná krajina, 3 — poľnoho;podárska 
krajina.
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neboli multispektrálne letecké snímky urobené, sme získali z osevných plánov 
JRD a ŠM a terénnym mapovaním.

Uvedené súbory údajov tvorili východiskovú bázu špecifického variantu ana
lógovej interpretácie spektrozonálnych kozmických snímok (obr. 1], využívajú
cej 192 interpretačných schém foriem využitia krajiny Východoslovenskej ní
žiny v mierke 1:10 000, osevné plány v mierkach 1;:10 000 a 1:5 000 z pohranič
ných častí a severnej časti nížiny a výsledky terénneho mapovania v mierke 
1:10 000. Rozsiahly súbor údajov bolo potrebné efektívne využiť na splnenie 
určeného ciela. Pritom nám pomohli práve kozmické snímky.

Jednotlivé objekty zemského povrchu, identifikovateľné na spektrozonálnych 
kozmických snímkach v mierke 1:275 000, sme vizuálne porovnávali (pozri obr. 
1] na presvetľovacom stole s interpretačnými schémami, osevnými plánmi a 
výsledkami terénneho mapovania. Po porovnaní každej plochy (objektu], iden
tifikovateľnej na spektrozonálnej snímke s jej obsahom uvedeným na niekto
rom z pomocných materiálov (obr. 2], interpretátor zaznamenal kontúry a fa
rebné označenie, indikujúce príslušnosť k definovanej forme využitia krajiny 
na fóliu FOLEX. Sporné prípady, vyplývajúce z porovnania, sme vyznačili do 
mapy v mierke 1:10 000 a verifikovali priamo v teréne. Pri diferenciáciách vzá
jomne porovnávaných objektov, vyplývajúcich z toho, že použité snímky sme 
získali v dvoch časových horizontoch, smerodajné boli informácie zo spektro
zonálnych kozmických snímok. Výsledkom aplikácie uvedeného metodického 
postupu bolo zostavenie interpretačnej schémy foriem využitia krajiny Výcho
doslovenskej nížiny v mierke 1:205 940 (pozri prílohu mimo text).

Poznámenávame, že priebeh štátnej hranice sme modifikovali podľa Základ
nej mapy ČSSR, list 38 — Michalovce, 1:200 000 a hranice nížiny podľa mapy 
Krajinné typy Východoslovenskej nížiny J9]. Menšie diferencie v priebehu hra
nice nížiny, v porovnaní s citovanou mapou, vyplývajú zo skutočnosti, že po
užité snímky nebolo možné interpretovať stereoskopický. Relevantné charakte
ristiky reliéfu, na základe ktorých je nížina vyčlenená, sme nemohli v procese 
interpretácie akceptovať. Bola rešpektovaná dobre identifikovateľná fyziognó- 
mia, najmä tvar parciel a poloha foriem poľnohospodárskej krajiny na styku 
s formami lesnej krajiny Zemplínskych vrchov. Slánských vrchov, Beskydského 
predhoria a Vihorlatských vrchov.

DEFINOVANIE A KLASIFIKOVANIE FORIEM VYUŽITIA KRAJINY

Definovanie a klasifikovanie foriem využitia krajiny, vyúsťujúce do zostave
nia legendy interpretačnej schémy, rešpektuje súčasné poznatky a konvencie 
geografického výskumného smeru. Vychádza z predpokladu všeobecného prie
storového poznania diferenciácie foriem využitia krajiny aj podľa základných 
funkčných znakov v súlade s výsledkami terénneho mapovania. Toto poskytlo 
prehľad o výskyte rôznych fyziognomických foriem urbanizovanej a technizo- 
vanej krajiny, poľnohospodárskej a lesnej krajiny (v súlade s prácami jT, 8]) 
a umožnilo ich diferenciáciu aj na ďalších úrovniach vzťahu land cover (fyzio
gnomický prejav krajiny) — land utilization (funkčný atribút, spôsob využitia 
krajiny [5]).
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Urbanizovaná a technizovaná krajina

Jej fyziognomický přejav určujú zastavané areály a komunikačné siete. Je 
formou využitia krajiny s najvyššou koncentráciou ľudských aktivít a funkcií. 
Ako geografický objekt súvisí s funkciami sídla, t. j. s bývaním, prácou, rela
xáciou, ako aj so zabezpečovaním všestranných potrieb života a s dopravou. 
Z priestorového hľadiska aj z hľadiska použitej mierky má charakter uzlov. 
Podľa fyziognomických Indikácií uvedených funkcií diferencujeme aj formy 
nižšej hierarchickej úrovne.

Areály bývania — ich fyziognomický prejav podmieňuje zvyčajne pravidelná 
štruktúra rodinných domov (aj so záhradami) a víacbytových domov. V pre
zentovanej mierke tvoria väčšinou podstatnú časť (jadro) sídel s koncentráciou 
ďalších funkcií, vlastných vnútornej organizácii.

Areály výroby — ich diferenciačným fyziognomickým znakom je nepravidel
ný tvar a štruktúra objektov, ako aj ich lokalizácia na okraji alebo mimo sídla 
(hospodárske dvory JRD, priemyselné a skladové plochy). Funkcia týchto are
álov vylučuje a limituje funkcie susedných areálov.

Areály exploatácie surovín — ich fyziognomický prejav určujú charakteris
tické priestory povrchovej ťažby najmä stavebných surovín (kameňolomy). Jed
noznačná funkcia areálov vylučuje iné a v tomto zmysle limituje aj susedné 
areály.

Areály rekreácie — tvoria špecifickú formu urbanizovanej krajiny, lokalizo
vanú hlavne mimo sídel, v prostredí splňajúcom podmienky relaxácie (vodné 
plochy, lesné areály a pod.). Fyziognomický majú charakter rozptýleného osíd
lenia.

Poľnohospodárska krajina

Fyziognomický ju charakterizujú priestorové štruktúry polí, lúk, sadov a viníc 
rôznej veľkosti a tvaru. Je typom využitia krajiny s nižšou intenzitou vplyvu 
človeka na prírodnú vrstvu krajiny, s výraznou bioprodukčnou funkciou. Okrem 
zdroja výživy má produkovaná a kultivovaná biomasa ďalšie pozitívne vlast
nosti z hľadiska životného prostredia človeka. Tieto vlastnosti súvisia s inten
zitou a formou využívania poľnohospodárskej pôdy i časovou dimenziou v rám
ci ročných (vegetačných) periód. Podľa základných prejavov ju diferencujeme 
do hierarchicky nižších foriem.

Sady a vinice — majú charakteristický fyziognomický prejav v krajine. Okrem 
produkčnej funkcie, podmienenej značnou intenzifikáciou kultivácie, majú v 
krajine veľký význam aj ich ekologické funkcie.

Trávne porasty — patria medzi menej Intenzívne využívanú poľnohospodár
sku pôdu, zvlášť v depresných polohách aluviálnych nív. Zodpovedá tomu aj 
fyziognomický prejav, indikujúci intenzifikáciu kultivácie (vlhké lúky s krovi
tým až stromovým krytom). Ich funkčný význam (ekologický a rekreačný) 
vzrastá najmä v pahorkatinnom stupni v kontakte s lesnou krajinou.

Orná pôda — jej fyziognomický prejav (jednoznačný najmä pri forme orná 
pôda bez vegetácie) indikuje intenzifikáciu, ako aj momentálnu formu využitia 
(forma s vegetáciou). Výrazná produkčná funkcia limituje iné funkcie plochy.
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Lesná krajina

Fyziognomický prejav tejto formy využitia krajiny určuje prevažne súvislá 
stromová pokrývka (lesný zápoj). Predstavuje typ krajiny s prvoradou lesohos- 
podárskou funkciou, v ktorom sa výrazne koncentrujú prírodné vlastnosti. Kom
plex daných vlastností podmieňuje aj užší špecifický charakter funkcie lesa, 
a to od hlavnej produkčnej (exploatačnej) po rôzne ochranné, zdravotné a kul
túrne funkcie. Na ich základe je stanovená hierarchia, resp. vnútorná funkčná 
organizácia, určujúca zároveň intenzitu vplyvu človeka. Nížinný stupeň pod
mienil aj druhové zloženie (blízke pôvodnému, v použitej mierke bez ďalšej 
špecifikácie) prevažne listnatých drevín. Tvar a veľkosť lesných areálov (cha
rakteru prevažne uzlov) v nížinnej krajine zdôrazňuje najmä ich ekologický vý
znam.

Povrchové vody

Ich fyziognomický prejav v krajine je jednoznačný. Funkčné atribúty pod
mieňujú ich veľkosť, poloha a susedné formy využitia krajiny.

Umelé vodné plochy — fyziognomický sú viazané na vodné toky. Ich vodo
hospodárske a ekologické funkcie dopĺňa najmä funkcia rekreačná v závislosti 
od susedných foriem využitia krajiny.

Prirodzené vodné plochy a močiare — viažu sa najmä na depresné polohy 
aluviálnych nív, čomu zodpovedá aj ich veľkosť a ťvar. Okrem vodohospodár
skej funkcie, význam ďalších závisí oď možnosťi prísťupu a suseďných foriem 
využitia krajiny.

Vodné toky — tvoria líniový prvok v krajine s voďohospoďárskou, ekologic
kou a estetickou funkciou. Význam rekreačnej funkcie vzrastá s veľkosťou a 
charakterom susedných foriem využitia krajiny.

CHARAKTERISTIKA FORIEM VYUŽITIA KRAJINY, IDENTIFIKOVANÝCH 
APLIKÁCIOU SPEKTROZONÁLNYCH KOZMICKÝCH SNÍMOK

Delimitované formy využitia krajiny, ktorých priemet je prezentovaný for
mou interpretačnej schémy (pozri prílohu), sa prejavovali na spektrozonálnych 
kozmických snímkach v mierke 1:275 000 nasledovne:

Formy urbanizovanej a technizovanej krajiny

— s obytnou funkciou — jednoznačne identifikovateľná hustá sieť mikroob- 
dlžnikov a štvorčekov na seba nadväzujúcich, hnedej až svetlohnedej farby (za
stavané plochy) s prechodom do prevažne zelenej farby (záhrady pri domoch, 
prípadne zelené trávne plochy — parky v rámci miest),

— s výrobnou funkciou — sieť pomerne dobre identifikovateľných nepravi
delne usporiadaných obdĺžnikov svetlohnedej až hnedej farby, vyskytujúca sa 
prevažne na periférii plôch s obytnou funkciou, prípadne v poľnohospodárskej 
krajine — zodpovedajú objektom JRD a menej výrazne až problematickejšie 
identifikovateľných pravidelných a nepravidelných mnohouholníkov, svetlohne-
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dej až tmavohnedej farby — zodpovedajú objektom priemyselnej výroby a pod. 
(pre presnú identifikáciu sú potrebné údaje získané terénnym mapovaním],

— s ťažobnou funkciou — takmer jednoznačne identifikovatelné hnedé plo
chy nepravidelného tvaru, vyskytujúce sa najmä v okrajových častiach areálov 
lesnej krajiny (pri identifikácii sme využili aj údaje získané terénnym mapo
vaním),

— s rekreačnou funkciou — identifikovateľné plochy svetlohnedej až zelenej 
farby, nepravidelného tvaru, susediace s umelými vodnými plochami (pre pres
nú identifikáciu sú potrebné údaje získané terénnym mapovaním).

Formy poľnohospodárskej krajiny

— so sadmi a vinicami — nie jednoznačne identifikovateľné plochy hnedej 
až zelenohnedej farby, s nie vždy výraznou charakteristickou pásikovou textú
rou, tvaru takmer pravidelných mnohouholníkov; ich prejav na snímkach sa 
mieša s prejavom plôch ornej pôdy bez vegetácie a čiastočne aj s vegetáciou 
(pre presnú identifikáciu sú potrebné aj údaje získané terénnym mapovaním 
a analýzou osevných plánov),

— s trávnymi porastmi — identifikovateľné plochy zelenohnedej až zelenej 
farby takmer nepravidelného tvaru; ich prejav na snímkach sa mieša v niekto
rých prípadoch s prejavom plôch ornej pôdy s vegetáciou (preto je potrebné 
využiť aj údaje získané terénnym mapovaním a analýzou osevných plánov); ak 
sa trávnaté porasty vyskytujú v rámci areálov lesnej krajiny, ich identifikova- 
tel'nosť je jednoznačnejšia,

— s ornou pôdou s vegetáciou — takmer jednoznačne identifikovateľné plo
chy zelenej až zelenomodrej farby, tvaru pravidelných až nepravidelných mno
houholníkov,

— s ornou pôdou bez vegetácie — takmer jednoznačne identifikovateľné plo
chy svetlohnedej až tmavohnedej farby, tvaru pravidelných až nepravidelných 
mnohouholníkov.

Formy lesnej krajiny

— s prevahou listnatých lesov — jednoznačne identifikovateľné plochy vý
raznej tmavozelenej farby, nepravidelného tvaru.

Formy výskytu povrchovej vody

— umelé vodné plochy — jednoznačne identifikovateľné plochy výrazne tma
vohnedej až čiernej farby, prevažne nepravidelného tvaru,

— prirodzené vodné plochy a močiare — takmer jednoznačne identifikova
teľné plochy výrazne tmavohnedej až čiernej, prerušovanej tmavozelenou far
bou, často pásikovltého, kruhového až elipsovitého tvaru; v niektorých prípa
doch sa môžu plochy močiarov s nevýraznou vodnou hladinou miešať s formou 
lesnej krajiny (pri identifikácii boli využité aj údaje získané terénnym mapo
vaním),

— vodné toky — jednoznačne Identifikovateľné pásy tmavohnedej až hnedo
červenej farby.
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ZMENY PÔVODNEJ KRAJINNEJ ŠTRUKTÚRY

Formy využitia krajiny svojou komplexitou, vyplývajúcou z podstaty dvoch 
hlavných atribútov: materiálno-fyzikálnej formy a jej funkcie, predstavujú zá
kladné štruktúrne kategórie (priestorové jednotky) súčasnej krajiny. Svojou 
komplexitou zároveň vyjadrujú podiel spoločenského vplyvu (humánnej vrstvy) 
v krajinnej sfére, a tým stupeň antropogénnej premeny prírodnej vrstvy. V 
tomto zmysle ich priestorová diferenciácia, dokumentovaná stavom k augustu 
1985, prezentuje štruktúrovanosť súčasnej krajiny, ako aj spoločenské premeny 
pôvodnej krajiny, dokumentovanej mapou Krajinné typy Východoslovenskej 
nížiny (9). Zmeny krajinnej štruktúry sa pokúsime vyjadriť vzťahom šťruktúry 
súčasného využiťia krajiny k pôvodnej prírodnej šťruktúre krajiny.

V rámci krajinnej štruktúry Východoslovenskej nížiny rozlišujeme v súlade 
s autormi prác [7, 9] dva základné povrchové stupne, nesúce komplex znakov 
a vlastností diferencujúcich aj dva súbory prírodných krajinných typov:

1. rovinná akumulačná krajina s pórovými podzemnými vodami, s rôznym 
výskytom stagnujúcej povrchovej vody s lužným lesom, vlhkomilnou až vodnou 
vegetáciou na hydromorfných pôdach,

2. pahorkatinná erózno-akumulačná krajina až krajina denudovanej pod- 
vrchoviny s kapilárnymi podzemnými vodami, s radom pôd lesostepí až teplo
milných lesov.

Vychádzajúc z prác autorov [7, 9], diferencujeme priestorové podľa detail
ných, hlavne reliéfovo-substrátovo-hydrologických vlastností, krajinné typy niž
šej hierarchickej úrovne. Podľa súčasného využitia každého typu charakterizu
jeme stupeň jeho premeny a intenzitu pôsobenia človeka (spoločensko-ekono- 
mlckých zákonitostí) v krajine.

Relatívne povrchovo najnižší typ mierne suchých až vlhkých mokraďových 
depresií s ostricovo-trsťovou lúkou až mäkkým lužným lesom na ílovitých niv- 
ných pôdach vytvára široké pásy v poriečnych nivách pozdĺž Latorice, Laborca 
a Ondavy. Prírodný „vlhký“ režim tohto typu neumožnil väčšie priestorové zme
ny pôvodnej štruktúry krajiny, resp. zásahy človeka nepriniesli očakávaný 
efekt. Pokusy s odvodňovaním narážajú na problémy vyplývajúce z kompliko
vaných reliéfovo-substrátovo-hydrologlckých vlastností typu a jeho režimu. Sú
časný charakter typu s dominanciou vlhkých trávnych porastov a mäkkých 
lužných lesov je najviac blízky pôvodnému. Zastúpenie ornej pôdy, prípadne 
sadov je veľmi malé v závislosti od účinnosti melioračných opatrení, kým formy 
urbanizovanej a technizovanej krajiny sú v tomto type výnimočné.

Podobne typ prevažne vlhkých tektonických depresií s jelšinou na slatinných 
pôdach svojím charakterom a režimom dlho neposkytoval iné možnosti spolo
čenského využitia. K radikálnej zmene v areáloch daného typu dochádza až po 
vybudovaní umelých vodných nádrží (Zemplínska Šírava, rybníky pri Sennom) 
s výraznou premenou funkcií aj susedných areálov, prípadne typov. Pôvodné 
jelšiny sú premenené na trávne porasty, väčšinou vlhké, využívané najmä ex
tenzívne v poľnohospodárstve.

Viacfunkčné využitie ponúka typ suchých až mierne vlhkých mladých agra- 
dačných valov a nív s mäkkým lužným lesom na nivných a lužných pôdach a 
typ nízkych terás a náplavových kužeľov s tvrdým lužným lesom až dubohra- 
binou na nivných pôdach. Zreteľné je najmä poľnohospodárske využitie s pre
vahou foriem ornej pôdy nad trávnymi porastmi. Pre relatívne najvyššie časti
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typu (nízke terasy) sú charakteristické formy urbanizované] a technizovanej 
krajiny. Sleť sídel, včítane najväčšieho na Východoslovenskej nížine [Michalov
ce), je v tomto type pravidelná najmä v severnej časti nížiny. Z pôvodných luž
ných lesov zostali len nepravidelne zastúpené rôzne veľké remízy. V type perl- 
glaciálnych náplavových kužeľov s malým tektonickým poklesom, s lokálnymi 
mokraďmi až inundáciami je pochopiteľné väčšie zastúpenie vlhkých lúk.

Pôvodnú krajinu rovinného stupňa doplňal typ suchých až mierne vlhkých 
zvlnených agradovaných rovín s lužným lesom na nivných pôdach, lokálne s 
pieskovými pokrovmi až dunami so psamofytnou vegetáciou na regosoloch. 
Pestrá prírodná štruktúra podmienila aj pestré zastúpenie súčasných foriem 
využitia krajiny. Pravidelná je sieť vidieckych sídel s obytnými i výrobnými 
funkciami a značné plošné zastúpenie majú aj výrobné areály pri sídlach mest
ského typu (napr. Čierna nad Tisou, Veľké Kapušany). V poľnohospodárskej 
krajine prevláda orná pôda, ale pravidelné zastúpenie majú aj sady a vinice 
a trávne porasty. Typické pre tento typ je veľký počet prirodzených vodných 
plôch (poriečne jazerá, resp. mŕtve ramená s vodnou hladinou, eolické jazier
ka) a močiare. Z pôvodných lužných lesov sa zachovali väčšinou malé remízy 
lesov.

Najväčšie zmeny v krajinnej štruktúre zaznamenávame v pahorkatinnej kra
jine, v jej nižšom stupni. Typ suchých až mierne vlhkých sprašových tabúľ s le
sostepou až teplomilným lesom na černozemných až ilimerizovaných pôdach 
charakterizuje najintenzívnejšie poľnohospodárske využívanie s dominantným 
zastúpením oráčin. Pre styk typu s rovinným stupňom je charakteristický vý
razný pás sídel najmä po oboch stranách širokej nivy Ondavy s typickou orien
táciou na poľnohospodársku výrobu, resp. spracovanie poľnohospodárskych plo
dín (Trebišov). Z pôvodných teplomilných lesov sa zachovali len malé zvyšky 
JZ od Trebišova.

Typ vyššie položených zvlnených, mierne vlhkých úpätných pahorkatín s 
teplomilnou dubinou na ilimerizovaných pôdach poskytuje možnosti vlacfunkč- 
ného využitia najmä smerom k montánnej krajine. Reliéfové vlastnosti typu 
podmienili väčšie zastúpenie trávnych porastov, sadov, a najmä viníc, ale aj 
väčších lesných komplexov. V kontakte s vodnými nádržami, najmä na sever 
od Zemplínskej Šíravy, sú lokalizované areály urbanizovanej krajiny s rekre
ačnou funkciou. Veľký potenciál tohto typu pre rekreačnú funkciu je najmä na 
styku s montánnou krajinou. Sieť vidieckych sídel sa viaže hlavne na doliny 
tokov, vytekajúcich zo susedných pohorí.

V súčasnej štruktúre typu mierne vlhkých až prevažne vlhkých pahorkatín 
s teplomilnou dubinou na ilimerizovaných pôdach plošne dominuje forma les
nej krajiny, fyziognomický blízka pôvodnej krajine. V okrajových častiach Poz- 
dišovského chrbáta sú zastúpené formy poľnohospodárskej krajiny s ornou pô
dou a v menšom rozsahu aj so sadmi a vinicami. Na styk tohto typu pôvodnej 
krajinnej štruktúry so štruktúrou najmä rovinnej akumulačnej krajiny sa viaže 
výskyt foriem urbanizovanej a technizovanej krajiny.

Aj pôvodná štruktúra typu mierne vlhkých až prevažne vlhkých denudovaných 
podvrchovín s dubohrabinou na hnedých lesných pôdach je zmenená. Forma 
lesnej krajiny zostala zachovaná najmä na SV svahoch podvrchoviny. Na juž
ných a juhozápadných expozíciách dominujú sady a vinice. Menej sú zastúpené 
formy poľnohospodárskej krajiny s ornou pôdou a trávnymi porastmi. Výrazný

166



ireverzibilný vplyv spoločnosti na uvedený typ krajiny dokumentuje výskyt 
formy urbanizovanej a technizovanej krajiny s ťažobnou funkciou.

ZAVER

Na základe aplikácie spektrozonálnych kozmických snímok v procese zosta
venia interpretačnej schémy foriem využitia krajiny Východoslovenskej nížiny 
a jej porovnania s mapou Krajinné typy Východoslovenskej nížiny [9] konšta
tujeme:

— použité spektrozonálne kozmické snímky, vyznačujúce sa vysokou prie
storovou rozlišovacou schopnosťou, farebnosťou blízkou prírodným farbám sní
maných objektov, ako aj cenove výhodnou dostupnosťou potvrdili, že sú cen
ným zdrojom aktuálnych informácií o súčasných formách využitia krajiny,

— interpretáciou tohto typu snímok z niekoľkých vhodných časových hori
zontov, možno získať aktuálne časovo-priestorové informácie, na základe kto
rých sa dá určiť dynamika zmien súčasných foriem využitia krajiny aj na roz
siahlych územiach,

— porovnanie interpretačnej schémy s uvedenou mapou potvrdilo, že sa 
štruktúra súčasnej krajiny podstatne odlišuje vo fyziognomii aj funkcii od štruk
túry pôvodnej prírodnej krajiny Východoslovenskej nížiny,

— pri zostavení korektného metodického postupu interpretácie spektrozo
nálnych kozmických snímok je potrebné uvažovať aj využitie existujúcich pred
metných tematických máp a výsledkov terénneho mapovania na trénovacích 
a testovacích plochách,

— zostavená interpretačná schéma môže predstavovať po úprave mierky a 
eliminácii skreslenia základ obsahu pre tvorbu Mapy súčasných foriem využitia 
krajiny Východoslovenskej nížiny v mierke 1:200 000.

Autori aj touto cestou ďakujú pracovníkom Laboratória pre geovedný vý
skum krajiny Geografického ústavu CGV SAV v Košiciach RNDr. J. Harčárovi, 
CSc., Ing. D. Trávničkovi, RNDr. V. Michalčíkovi a RNDr. L. Dzurovčinovi za po
moc pri terénnom mapovaní a získavaní osevných plánov, ako aj pracovníkom 
Geografického ústavu CGV SAV v Bratislave Ing. J. Pravdovi, CSc., R. Vosátko- 
vej, K. Šoltésovej a R. Lackovi za kartografické spracovanie interpretačnej 
schémy.
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Hh Oepaneit, Hh OxsreJib

COBPEMEHHOE MCnOJlbSOBAHME JlAHJ],mAOTA 
BOCTOHHOCJlOBALÍKOM HM3MEHHOCTM

B cTaxbe npMBOflaxca onepeflHwe peayjibxaxu, noayneHHbie reorpacJiMHecKMM mhcxm- 
xyxoM llCHxpa reonayuHbix MCCJie,ítOBaHMň CAH b oOjiacxn npnMeHCHMa aopoKoc.Mn- 
necKMx CHM.MKOB fínu cos/xatma xapx McnoabsoBaHMa jiaH,£(U]a4)xa.

Bbiji McnoJibSOBan cneitM^JnnecKnň Bapnanx anaaoroBOM nnxepnpexaitMM cncKxpoao- 
naabHbix chmmkob (nojiyncHHbix nocpeflcxBOM KOCMMuecKoro HocHxeaa xwna KOCMOC- 
-nPMPOflA, CM. pne. 1), B paMKax Koxoporo npHMeneHbí: 192 MHxepnpexaunonHbix 
cxcM (JiopM McnojibsoBaHMfl jiaHumatjDxa BocxonnocjiOBaitKoň HMaMennoc™ b MacmxaOe 
1:10 000, noccBHbie njianbi b MacmxaOax 1:10 000 m 1:5000 norpannHHbix ynacxKOB 
M ynaexKOB pacnoJioJKCHHbix na ccBcpe HMaMennoexn, a xaKXce peayjibxaxbi nojicBoro 
KapxorpacJjwpoBaHMH b MacmxaOe 1:10 000. B peayabxaxe flannoií McxoflHKn cocraBJíena 
M Kapxorpa4)MHecKM oOpaOoxana MHxepnpexaitnoHHaa cxcMa cJjopM McnoJihaoBanna 
jiaHttmacjixa BocxouHOcnoBaitKoň HnaMennoexM b MacmxaOe npwMepHO 1:200 000 (cm. 
Kapxy — npHjioiKeHMe).

BbiAeJienbi óbijiu cJiopMbi McnoabaoBaHna ypOannaoBanHOro n xexnnaHpoBaHHOro Jianfl- 
ma<pTa, cejibCKOxoaaňcxBeHHOro m Jiecnoro jiaH,nuja4)xa m nOBcpxnocxHbix Bo;t, naoOpa- 
>KeHne Koxopbix noKaaano b BM^e MHxepnpexaitnoHHOň cxcMbi. B cxaxbc axw cjjopMu 
noflpoOHce xapaKxepnayioxca c acnexxa ()3M3MOHOMMMecKMx npnanaKOB xax mx peajib- 
Horo npoaBJíenna na mccxhocxm, kbk m na cneKxpoaonaabHbix cHWMKax.

CocxaBJíeHHaa nnxepnpexaitMOHHaa cxcMa ncnojibaoBajiacb b npopecce auanma naMC- 
hchum jiaHflmacJixHOň cxpyKxypw BocxoHHOCJiOBaqKOM HnaMennoexn, ocymecxBaenHoro 
nyxe.M cpasneHMa ee cospeMennoro ncnoJibaoBaHna c nepBonauajibHoň (noflJiMHHOň) 
cxpyKxypoň jianumacjixa.

Ha OCHOBC peayjibxaxoB, noJiyqenHbix b peayabxaxe cpaBnenna MHxepnpexaitMonHOň 
cxcMbi c})opM McnojibaoBaHMa jiaH,itma43xa BocxouHOCJiOBaitKoň nnaMenHoexn c Kapxoň 
JlaHumatJixHbie xnnbi BocxonnocaoBaitKoň HnaMenHoexn (9), oxoOpaacaiomeň noflaMn- 
nyio npnpoflnyio cxpyxxypy Jianflmacjixa, aBXopaMW oxMenaexca, nxo:

— npMBJíeneHHbie cneKxpoaonaJibHbie KocMimecKHe chmmkm noflXBepflMBM, nxo ohm 
aBjíaioxca penHbíM mcxomhmkom aKxyaiibHbix nncJiopMaitMň o coBpeMennbix cfiop.Max 
McnojibaoBaHwa jiaHfluiaijixa,

— B peayjibxaxe MHxepnpexaitwn axoro xMna chmmkob, noJiyneHHbix fljia HecKoabKwx 
no,itxoflauiMx ropnaoHxoB BpeMCHM, moxcho nojiyuMXb aKxyaiibHbie npocxpaHCXBCHHO-Bpe- 
MCHHbie MHCjiOp.MaitMM, Ha OCHOBC KOXOpbIX M05KHO BblaBMXb flMHHMMKy MaMCHCHMM CO- 
BpcMCHHbix (jiopM McnoBbaoBaHMa jiaHumacJixa naace flJia 6oJiee oOmnpHbix xeppnxopMM,

— cpaBHCHMc MHxepnpexaitMOHHOM cxcMbi c npMBeneHHOíi Bume Kapxoň no,itxBepAMJio, 
Hxo cxpyKxypa coBpcMCHHoro jiaHnma4)xa cymecxBCHHO oxjiMuaexca (JiManoHOMMHCCKM 
M cjiyHKitMOHaabHO ox cxpyKxypbi noflJiMHHOro aaHflmac|)xa BocxouHOcaoBaitKoň HMa.MCH- 
HOeXM,
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— fljia cocTasJíCHMa KoppeKTHOň MeTOflHKH MHTepnperapMM cneKTpoaonajibHWx kocmm- 
MeCKMX CHMMKOB HCOOxOflMMO yHMTblBaXb TaKJKC MCnOJIbSOBaHMe CymeCTSyiOmMX npCA- 
MBTHbix TCMaTMHecKMx KapT M pesyjibTaTOB noJiCBoro KapTorpacJjMpoBaHMa Ha npoBe- 
pOHHblX H npOĎHblX (aKCnepMMCHTaBbHblx) yqaCTKaX,

— cocxaBJíeHHaa MHxepnpexapMOHHaa cxcMa nocjie npHBefleHMa b Kpyrabiň MacmxaS 
H nocjie xpaHc4)opMaaMM b cooxBexcxByiomyio npoeKpMio Bnoane npMxoflHa xax ochobh 
coflepacaHMa Kapxw coBpeMCHHbix cJjopM McnoabSOBaHMa aaHflmac{)xa BocxoHHocaoBaq- 
Koň HM3MeHHOcxM B MaciiixaSc 1 :200 000.

Pmc. 1. CxeMa npMMeneHMa cnocoGa aHajToroBoii MHxepnpexapMM cneKxpoaonaabHbix
KOCMHHeCKMX CHMMKOB.

Pmc. 2. npMMep cpaBHCHMa flByx ynacxKOB MHxepnpexapMOHHbix cxcm, cocxaBacHHbix 
nyxcM npMMCHCHMa MyabXMcneKxpaabHbix aapocHMMKOB (okpccxhocxm HaceacH- 
Hbix nyHKxoB: A — TyLUMpe m MopaBaHM, B — Berná) co cneKxpoaoHaabHhiMM 
KOCMMHCCKMMM CHMMKaMM {A’, B’).

Kapxa-BKaapKa (b npMaoaceHMM): McnoabaoBaHMe aaHpmattixa BocxonnocaoBapKOM hm3- 
MeHHOcxM. PlHxepnpexapMOHHaa cxeMa cocxaBacHHaa b pe3yabxaxe npM.MeHeHMa 
cneKxpo30HaabHbix kocmmhcckmx chmmkob.
JlereHpa:
— yp6aHM3Mp0BaHHbIM M XCXHMBMpOBaHHblM aaHflma4)X: c JKMaMipHOM (JjyHKpMCM, 
C npOMBBOflCXBCHHOM cfiyHKqMeM, C 4)yHKpMeM poSblBaHDipeM, C peKpeapMOHHOM 

(jjyHKpMeM.
— CeabCKoxoBaMcxBCHHWM aaHpiua4)X: c capaMM m BMHorpapHMKaMM, c xpasa- 
HMCXblM nOKpOBOM, C naXOXHbI.MM BCMJIHMM C paCXMXeBbHOCXblO, C naXOXHblMM 
BCMaaMM 6e3 pacxMxeabHOCXM.
— JlecMcxbíM aaHflmact)X: c npeoOaapaHMeM BMcxBCHHbix aecoB.

— PMppOrpaíflMa: MCKyCCXBCHHbie BOPOCMM, eCXeCXBCHHbie BOPOCMH M Goaoxa, 
BOPOXOKM.
— roCypapCXBCHHble rpaHMpbl; rpaHMpbl HMBMCHHOCXM; rpaHMpW C})0PM mcmobb- 
30BaHMa aaHflinaiJjxa, yropHMM (nauJHM, capOB m BMHorpapHMKOB).

nepeBOfl: JI. npaBflOBa

Ján F e ľ a n e c, Ján O ť a h e ľ

REGENT UTILIZATION OF THE EAST-SLOVAKIAN LOWLAND’S
LANDSCAPE

In the Work further results are presented, attained at the Geographical Institute of 
the Centre of Geoscience Research, the Slovák Academy of Sciences, In Bratislava, 
námely in the fiield of utilizing aerocosmic photographs in creating maps of landscape 
utilization.

A specífic variant of analogue interpretation of colour infrared space photographs 
(Kozmos-Priroda, Fig. IJ has been applied, when 192 interpretation schemes of land
scape utilization of the East-Slovakian Lowland to the scale 1:10,000, sowing rotations 
to the scales 1:10,000 and 1:50,000 from frontier parts and from northern part of the 
lowland as well as the results of field mapping to the scale 1:10,000 were employed. 
Using the methodical proceduns mentioned an interpretation scheme of forms of land
scape utilization of the East-Slovakian Lowland was compiled and cartographically 
worked up to the scale 1:200,000 (see the inset).

The delimitated forms of utilization of urbanlzed and technicalized landscape, of
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agricultural and forest landscape as well as of surface water, the projection of which 
is presented by a form of interpretation scheme, are characterized further from both 
the viewpoínt of physiognomic attributiBs of their reál manifestation in the landscape 
and also on colour infrared photographs.

The set-up interpretation scheme was ušed In analysing the landscape-structure 
change of the East-Slovakian Lowland. The analysis was carried out by comparing its 
recent utilization with the originál natural structure of the landscape.

On the basis of the results attained by comparison of the interpretation scheme of 
forms of the East-Slovakian Lowlanďs landscape utilization with the map Landscape 
Types of the East-Slovakian Lowland (9) whore the originál natural landscape struc
ture is documented, the authors state the following items:
— the colour infrared space photographs employed háve confirmed the view that they 

are a valuable source of topič information of recent forms of landscape utilization,
— by interpretation of this type of photographs from a few suitable time horizons 

toprcal temporal-spatial information may be obtained, on the basis of which the 
dynamics of changes of reasnt forms of landscape utilization also in extensive 
territories may be assessed,

— the comparison of the interpretation scheme with the map mentioned has confir- 
med that the recent landscape structure differs substaintlally both from the physio
gnomic and functional viewpoints from that of originál naitural landscape of the 
East-Slovakian Lowland,

— in setting up a precise methodical procedúre in interpretaition of colour infrared 
space photographs it is necessary to také into account also utilization of respective 
thematic maps and results of field mapping in traíniing and testing surfaces,

— the set-up interpretation scheme may represent, after arrangement of the scale and 
elimination of the distortion, a basis of contents for creatlon of the Map of Recent 
Forms of UtiliEation of the East-Sloviakian Lowlanďs Landscape to the scale 
1:200,000.

Fig. 1. A scheme documenting an applied way of the analogue interpretation of colour 
infrared space photographs.

Fig. 2. A sample of comparison of two parts of interpretation schemes set up applying 
both multispectral aerial photographs (A — surroundings of Tušice and Mora
vany, B — surroundings of Beša) and colour infrared space photographs lA', 
B’].

Parts interpreted; 1 — urbanized and technicalized landscape, 2 — forest land
scape, 3 — agricultural landscape.

The inset outside the textual part: Utilizaton of the East-Slovakian Lowlanďs Land
scape, An interpretation scheme set up applying colour infrared space photographs. 
Explanations:

Urbanized and technicalized landscape: with residiential function, with productional 
function, with mining function, with recreatianal function.

Agricultural landscape: with orchards and vineyards, with grasslands, with arable land 
with vegetation, with arable land without vegetation.

Forest landscape: with leafy forests prevailing.
Waters: artificial water surfaces, natural water surfaces and dead waters, water cour- 

ses.
State boundary; the lowlanďs boundary; boundaries of utilization forms of the land

scape, of the plots of arable land, of orchards and vineyards.

Translated by A.' K r a ] č í r
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